
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 21 Σεπτεμβρίου 2000

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.30 το πρωί η Κυβερνητική Επιτροπή και 
ασχολήθηκε με την πορεία του κυβερνητικού έργου.

Μετά τη συνεδρίαση, που διήρκεσε 4,5 ώρες, ο Πρωθυπουργός 
προέβη στην ακόλουθη δήλωση:

“Στη σημερινή συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής εξετάσαμε την 
πορεία εφαρμογής του κυβερνητικού έργου, τα θέματα τα οποία πρέπει 
να αντιμετωπίσουμε κατά προτεραιότητα και κύριο θέμα είναι το θέμα 
του πετρελαίου.

Ολοι γνωρίζουμε ότι είναι σε εξέλιξη η κρίση του πετρελαίου. Η ελληνική 
οικονομία έχει δείξει αντοχή σ’ αυτή την κρίση. Χρειάζεται, όμως, να 
επισημάνουμε συγκεκριμένα σημεία για να καθορίσουμε την περαιτέρω 
πορεία μας, τη συνολική πορεία μας:

♦ Η αύξηση των τιμών του πετρελαίου σε συνδυασμό με την αύξηση 
της τιμής του δολαρίου (συμπίπτουν μεσοπρόθεσμα) είναι πολύ 
πιθανό να επηρεάσουν ανοδικά την εξέλιξη του πληθωρισμού στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Αυτό θα συμβεί αν οι τιμές του πετρελαίου 
παραμείνουν στα σημερινά υψηλά επίπεδα για αρκετό χρόνο. Είναι, 
αυτή τη στιγμή, ακόμη αδύνατο να κάνει κανείς μια ασφαλή 
πρόβλεψη για το τι θα συμβεί στους επόμενους μήνες. Δεν πρέπει να 
καθησυχάζουμε, αλλά ούτε και να αντιδρούμε υπέρμετρα υπό την 
πίεση των γεγονότων.

♦ Υπάρχει αντίδραση σε ορισμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
Όμως, η αντίδραση αυτή οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι η τιμή του 
πετρελαίου σ’ αυτές τις χώρες είναι πολύ υψηλότερη απ’ ό,τι είναι 
στην Ελλάδα. Όχι μόνον η τιμή του πετρελαίου, αλλά και οι φόροι που 
επιβάλλονται σ’ αυτές τις χώρες στο πετρέλαιο είναι πολύ υψηλότεροι 
απ’ αυτούς που ισχύουν στην Ελλάδα. Οι φόροι στα καύσιμα, εδώ 
στον τόπο μας, βρίσκονται στο χαμηλότερο επίπεδο που επιτρέπει η 
κοινοτική νομοθεσία.

♦ Η κυβέρνηση άγρυπνά ώστε να αντιμετωπίσει τις πληθωριστικές 
πιέσεις στη γέννησή τους. Πρέπει όλοι να αποτρέψουμε ένα κλίμα 
ανατιμήσεων, την ψυχολογία των ανατιμήσεων. Γιατί η αύξηση του
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πληθωρισμού, οι ανατιμήσεις θα πλήξουν τα χαμηλότερα 
εισοδηματικά στρώματα, εκείνους δηλαδή που έχουν μεγαλύτερες 
ανάγκες. Θα χρησιμοποιήσουμε, ως κυβέρνηση, όλα τα μέσα που 
διαθέτουμε για να ελέγξουμε τη διαδικασία διαμόρφωσης των τιμών 
και να προστατεύσουμε τον καταναλωτή. Και θα είμαστε ιδιαίτερα 
αυστηροί σε φαινόμενα κερδοσκοπίας και αισχροκέρδειας απέναντι 
σε όλους αυτούς που θα προσπαθήσουν, σ’ αυτή τη συγκυρία, να 
αντλήσουν αθέμιτα οφέλη.

♦ Στην περίπτωση που η τιμή του πετρελαίου διατηρηθεί στα σημερινά 
υψηλά επίπεδα, η κυβέρνηση εξετάζει και το ενδεχόμενο λήψης 
μέτρων, ειδικών μέτρων κοινωνικού χαρακτήρα, για να 
προστατευθούν τα χαμηλά εισοδήματα. Και αυτό θα γίνει στο πλαίσιο 
του προϋπολογισμού, θα γίνει κατά την εκπόνηση της οικονομικής 
πολιτικής. Γιατί αυτοί που θίγονται -και θίγονται πολλοί- πρέπει να 
έχουν τη συμπαράστασή μας. Πρέπει όμως να διαπιστώσουμε 
πρώτα τι ακριβώς θα συμβεί και όπως ανέφερα πριν, η κατάσταση 
βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη.

♦ Στο σημείο αυτό θα ήθελα να τονίσω ότι η συμμετοχή μας στην 
Οικονομική και Νομισματική Ενωση της Ευρώπης (ΟΝΕ) βοηθά την 
αποφυγή πιέσεων στις χρηματαγορές. Βοηθά να αποφύγουμε μια 
πίεση στη δραχμή, μια επίπτωση της όλης εξέλιξης στο νόμισμά μας. 
Η ένταξή μας στην ΟΝΕ, μας έχει προστατεύσει από τέτοιους 
κλυδωνισμούς, τους οποίους είχε γνωρίσει παλιά η χώρα και στην 
πρώτη και κυρίως στη δεύτερη πετρελαϊκή κρίση.

♦ Σε καταστάσεις όπως η σημερινή, χρειάζεται ψυχραιμία. Εχουμε 
κατακτήσει, τα τελευταία χρόνια, με κόπους, με θυσίες την οικονομική 
σταθερότητα. Και αυτή την οικονομική σταθερότητα πρέπει να τη 
διατηρήσουμε. Γιατί η οικονομική σταθερότητα είναι προϋπόθεση για 
υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, είναι προϋπόθεση για τον περιορισμό 
της ανεργίας. Οι σημαντικοί κύριοι στόχοι μας είναι περισσότερη 
απασχόληση, περισσότερη ανάπτυξη. Και γι’ αυτό, αυτή τη στιγμή 
της κρίσης, πρέπει να δείξουμε ότι μπορούμε να κυριαρχήσουμε τις 
εξελίξεις. Ολοι να συνδράμουμε στο να διατηρήσουμε ένα καλό κλίμα 
και να ελέγξουμε την κατάσταση”.
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